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Haza és szabadság.
E szép és felemelő czim alatt nem 

kisebb ember, mint T ü r r István ha­
zánkfia, olasz altábornagy ir czikket a 
«Magyar Hirlap„ múlt vasárnapi szá­
mába az angol-bur háború alkalmából 
a háború okát érintve az angolokat és 
búrokat is jellemzőleg, amely ez utób­
biak iránt a rokonszenvet méginkább 
megerősíti mindazokban, akik a Haza 
és Szabadság varázs-eszméink 
hatása alatt állva eddig is rokonszenv- 
vel és áldással kísérlek, ez eszmék va­
rázs-ereje által, a hősiesség újkori csu­
dáit művelő maroknyi népet dicső küz­
delmében.

T ü r r maga is szabadság hős, 
még pedig a marsalai ezer közűi, meg­
tudja becsülni a nemzetek szabadságá­
nak értékét, Hiszen elhagyva az osztrák 
hadseregben megkezdett s fényes jövőre 
is kilátást nyújtó pályáját'; — a szabad­
ság elnyomói közül, maga és a szabad­
ság kivívásáért ontoíta vérét, tette koc­
kára életét — tehát szavait úgy lehet 
tekinteni, mint illetékes bírálatot és pe­
dig nem olyat, a mely egyoldalulag a 
szabadságharczosok iránt elfogult indo­
kolatlan részrehajlásból származó kedve­
zésből eredne, mert hiszen, tudvalevő­
leg ő az angolokat szivéből s még Vik­
tória királyné iránt az osztrák hadbíró­
ság által reá kimondott halál-ítélet alól 
megszabadj Hatásáért, a hála mély köte­
lezettségéből is szerette. Az ő bírálata 
ennélfogva ez ügyben részrehajlatlan — 
tehát az angolokra nézve annyival le- 
sujtóbb.

A mi olvasóink olyanok, akiket a 
„Haza és Szabadság“ iránti olthatatlan 
érzés lelkesít s akik a szabadságért való 
küzdelemben kifolyt vért és azt a kinek 
szivéből omlott, megtudják becsülni s 
szavait Ige-értékünek tartják , . . Nem 
hisszük tehát, hogy Türr altábornagynak 
“Haza és szabadság» cimü 
a „Magyar Hírlap“ számára irt czikkét 
is ne szeretnék olvasni . . . kívánságu­
kat elégítjük ki, azt lapunkba átvéve:

Nizza, Febr. 8.
Angol politikusoktól egyre kapom a 

leveleket, melyekben helyeslik a Cham- 
bériéin felett gyakorolt kritikámat. Nem­
csak radikális és liberális képviselők ke­
resnek föl ilyen levelekkel ; a napokban 
sir Leonard Courtney, a konzervatív párt 
egyik vezéralakja irt nekem és sorait 
csak azért nem teszem itt közzé, mert 
írójuk nem hatalmazott fel kifejezetten 
arra, hogy nézeteit nyilvánosságra hoz­
zam.

Nagyon érdekes látogatóim voltak 
a napokban Angolországból. Smith Sá­

muel parlamenti tag és Capper Sámuel 
James, a békeliga egyik apostola kerestek 
föl, hogy eszmét cseréljenek velem a 
délafrikai eseményekről. Hozzájuk csat­
lakoztak fötisztelendő Murray Michel 
dr. egy 84? éves aggastyán, aki 15 nyel­
ven beszél és bejárta a világot, többek 
közt Kelet-Indiát és Transzvált- John­
son liverpooli lelkész és Fraser James 
birkenbeadi lelkész.

Behatóan vitatkoztunk a napikér­
désről. Azt a felfogásomat hangoztattam 
hogy Angolország ezt a háborút, mely 
annyi bajt okozott neki, elkerülhette 
volna, ha nem hallgat vala olyan állam­
férfiakra, akik nem ismerték a megtá­
madott két köztársaság viszonyait és té 
védésbe engedték magukat ejtetni önző, 
de ügyetlen üzérek által.

Némileg érthetővé teszi az angol 
politikát az, hogy már a hágai békeér­
tekezleten, a nagy katonai hatalmak bé­
kés szándékait jóré-zben éppen a ka­
tonailag oly gyönge Angolország elle­
nezte legszigorúbban. Igaz, hogy az 
állandó békebiróság tervét épen az angol 
kiküldött, sir Paunceforl Julian javas­
latára fogadták el, de azért Angolország 
még sem akarta a transzváli ügyet vá­
lasztóit bíróság Ítélete alá bocsátani. 
Pedig ez a bíróság bizonyára figyelembe 
vette volna az angolok jogos és méltá­
nyos kívánalmait.

De hát voltakép mi is az, ami az 
angol kívánalmakban jogos és méltá­
nyos ? Az utilanderekről a legeltérőbb 
adatokkal hozakodnak élő; hol azt hal­
lom, hogy ők kétannyian vannak mint 
a burok, az adóknak pedig a négyötöd­
része terheli őket.

Ám a képviselőválasztási jog kérdését 
nem szokás merőben szántani alapon 
megoldani. így pl. a jelen esetben figye­
lembe kell venni, hogy az uiilanderek, 
ha 56.000-en vannak is, nem igen ala­
pítottak Transzválban családot. Majdnem 
valamennyien ideig-őráig dolgoznak ott, 
legnagyobbrészt munkások és alkalma­
zottak, akik kénytelenek volnának a né­
hány angol nagyvállalatnak a parancs­
szava szerint szavazni. Minden elfogu­
latlan embernek el kell ismerni, hogy 
ilyen élelmes kombinácziúba Krüger el­
nök nem mehetett bele.

Egyik látogatóm azt a kérdést in­
tézte hozzám, hogy miért fordult az 
egész Európai közvélemény Angolország 
ellen ?

Erre azt feleltem, hogy ebben bizo­
nyára semmi része sincs az elfogultság­
nak. Én magam pl. a »Standard« bécsi 
levelezője előtt még külön hivatkoztam 
arra, hogy Viktória királyné nekem az 
életemet mentette meg: szívesen elis­

merem, hogy az angolok sok nagy szol­
gálatot tettek az emberiségnek.

De hát az angol publiczisták és po­
litikusok sem szokták kímélni más népek 
érzelmeit. Lord Roseberry a minap ve­
tette szemükre honfitársainak, hogy a 
világ egyik legrégibb kulturnemzetét — 
'dekadens nép«-nek, egyik nagy biro­
dalmát a »sötétség országának« nevez- 
gették.

A jelen kérdésben meg épen sok 
meggondolatlan szó esett vezető férfiak 
ajkairól, úgy, hogy a hátrálás nagyon 
meglett nehezítve az angol nemzetnek. 
Az államférfi első kötelessége, hogy sohse 
nyilatkozzék a pillanatnyi izgalom hevé­
ben : sohse feledje el, hogy szavaiért 
felelős az a nemzet, melyet ő képvisel.

Most az angol nemzet benne van 
a csávában és látogatóim azt kérdezték 
tőlem, hogy mit tartok a háborúról katonai 
szempontból.

Nagyon bajos dolog véleményt nyil­
vánítani olyan hadműveletekről, amelyek­
nek színterétől 10—11000 kilométernyire 
vagyunk, ügy látszik, BuIJer tábornok a 
hadihajók ágyúival is remélt győzni. 
Csakhogy nem számította ki, hogy azok 
a szörnyetegek csak a tenger sima tük­
rén félelmetesek, de hegyeket mászni 
nem tudnak.

Tizenkét-tizennégy ökör se bír el 
egy ilyen ágyút • viszi, de kétségbeejtő 
lassúsággal. Ezért Long ezredes Colen- 
sónál nem is várta ba az öreg ágyukat, 
hanem a könnyű tüzérséggel sietett a 
gyalogság segítségére. De mire a lüzvo- 
nalba ért, a burok halomra lőtték a 
tüzéreit és a lovait.

Küldhetnek az angolok Natálba még 
sok ezer embert, de, hacsak a hegye­

iket nem tudják lebontatni, nem fognak 
boldogulni, mert a boerok kitünően vá­
logatják ki a támadó és védelmi had­
állásokat. Tiszteik nem jártak katonai 
ákadémiákba, de azért bámulatosan ér­
tenek a terep kihasználásához.

Azután meg, úgy látszik, hogy bár­
mit beszélnek is a nagy tudományu ma­
gas hivatalu urak, a nép ősereje is szá­
mit ; az egyes katona, aki önállóan cse­
lekszik, ér annyit, mint az 1-es után 
bigyesztett zérusok sorozata.

A boerok egyéni tulajdonságai, me­
lyeket Chamberlain régibb beszédei nyo­
mán méltattam a Magyar Hírlap hasáb­
jain, fényesen beváltak. A régi Chamber- 
la n bölcsebb volt, tisztábban látott, 
mint a mii.

Ami pedig az angolokat illeti, eszem­
be jut egy érdekes legenda; úgy hiszem 
Laboulayenál olvastam, aki viszont a 
Talmudból merhette,

Mikor az Isten megírta a Tizparan-
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csolatot, nem nyilatkoztatta ki azokat 
mindjárt Mózesnek. Elébb más nemze­
teknél tett próbát. Első sorban is Edom 
fiaihoz fordult :

— Akarjátok-e a törvényeimet?
— Mi van hát a te törvényeidben ? 

kérdezték az Edomisták.
— Az van bennük, felelte Jehova, 

hogy “ne öljl„
— Akkor nekünk nem kell a te 

törvényed, mert apáink öltek, mi is öl­
dökölve élünk.

Ekkor Jehova Izmáéi fiúihoz, az 
arabokhoz fordult:

— Akarjátok^ a törvényeimet ?
— Mi van a te törvényeidben ? — 

kérdezték az Izmaeliták.
— Az van bennük, — hogy “ne 

lopj !*
— Akkor nem kell nekünk a te 

törvényed. Az apáink lopásból éltek és 
mi is lopással élűnk.

Ez a legenda jut eszembe, mikor 
az angolok politikáját nézem. Közvetle­
nül a hágai békeértekezlet u'án nekik 
lett volna alkalmuk elsőkül érvényesí­
teni az orosz czár nemes eszméjét és 
egy vitás ügyüket választott bíróság elé 
terjeszteni.

Nem tették, mert nekik nem az 
igazság kellett, hanem az osztatlan ha 
tatom Dél-Afrika felett. Mások is ábrán­
doztak erről az osztatlan hatalomról. 
Erre törekedett Róma és erre törekedett 
I. Napoleon. Rómát a barbárok, I. Na­
póleont a szövetkezeit európai hatalmak 
verték le. Most egy 320 millió lélek fe­
lett uralkodó birodalom kelt harczra 
egy kis ország ellen, melynek 300,000 
lakosa sincs. azer ember egy ellen !
És győzött az egy, az ezer ellen ! Mert 
hát, bármit mondjanak is, varázsereje 
van még annak a két eszmének, amit 
úgy neveznek : Haza és Szabad­
ság !

Üdvösség!
A »Debrecz.cn« tárczája.

L.-né Fannytól.
Üdvösség a szerelem boldogságának órája, 

mikor a lélek mélységes vágygyal egy rokon 
lélekkel párosul. Mikor a szív édes szerelmé­
vel rokon szívre talál a mikor az érzelem 
minden óhajtása életre kel, de mégis ember 
tud lenni az ember az indulatok felett, ily 
órák átalélt minden percze : üdvösség!

— Be rég is nem latiam. És a karcsú 
szőke asszony remegő kezét nyújtja a belépő 
barná férfinek. . y

— De sokat gondoltam magára E'za.l
, —,én • 1 • 8Utt°g a no, magánál a
lelkem és képzeletbe ide varázsoltam Ilyen- 
kur beszéiek vele, álálmodok minden' együtt
töltött órát! Ha aztán a lelkem édes mámorából a
rideg valóra ébred, — Ugy faj. Minden lép- 
lemre őrködő környezetemből szeretnék meg- 
szokni, erdők mgganyaba, ahol csak suttogó 
lomb és néma csend honol. ... De én meg 
is futok Jenő. Tudja hová? Ide ni 
ebbe a vsölyébe. Elza arczaru1 eltűnt a 
ború, édes csengő kaczajjal tette fehér kezét 
a voeoe bársonyos duzzadó párnákra.

szokott maga ülni és ez a hely 
csendes boldogságról beszél , . . Itt ülve ugv
'enTbo1Í0dBoí,Velem Van é3 ,elkem «'I vég.e-

Debreczen, február 13.
Szél Kálmán Béceben. Széli Kálmán 

miniszterelnök, vasárnap reggel 6 óra 26percz- 
kor Becsbe érkezett. S<éll Kálmán miniszter­
elnök félhivatalosai hangsúlyozzák, hogy csak 
azért utazott Bécsbe, hogy a király előtt je­
lentést tegyen a folyóügyekről, 
a melyek halasztást nem tűrnek. A király 
délelőtt 11 órakor fogadta a miniszterelnököt, 
a ki löbb mint másfél óra hosz- 
s z a t időzött a Hofburgban. Száll Kálmán 
minis-tterelnÖK mostani bécsi időzése alkal­
mával politikai személyiségiekkel egyálialán 
nem érintkezett. Mindössze gróf S z é c h e- 
n y i Manó, a király személye körüli minisz­
terrel volt barátságos összejövetele, a meny­
nyiben a kihallgatás után együtt reggelizlek. 
A miniszterelnök már délután 2 urakor szán­
dékozóit Budapestre visszatérői, de utazását 
elhalasztotta; délután 4 órakor pedig nem 
ulazhatott el, mert a pozsonyi alagút beomlása 
okozta forgalmi akadály miatt sokáig kellett 
volna Pozsonyba vesztegelnie. így aztán este 
ellátogatod a Theater an der Wienbe és az 
előadás végeztevei este 11 órakor Bruckon át 
Budapestre utazóit.

A mmiszierelnök most már hosszabb 
ideig nem fog Bécsbe ellátogatni. A király 
ugyanis a hét folyamán Budapestre érkezik, 
a hol huzamosabb ideig fog időzpi és ez idő 
alatt az osztrák miniszterek is el-el fognak 
látogatni a magyar székes fővárosba, a hol 
elég alkalmuk lesz magyar kollegáikkal érte­
kezni.

Schmidt államtitkár lemondása, —
Schmidt József a kereskedelmi minisztérium 
állam'itkára, csakugyan beadta állásáról való 
lemondását, minthogy az országos magyar köz­
ponti takarékpénztár vezérigazgatója vá vá­
lasztotta. A távozó államtitkár ■— természete­
sen már mielőtt lemondását beadta — aláírta 
a szerződést, a meiy őt az illető pénzintézet 
hez köti.

A képviselőház ülése.
A legnapi — febr. 12. — ülést P er­

ez e 1 D. fel tizenegy órakor nyitotta meg a 
képviselők lassú gyülekezése mialt.

A szombati ülés jkvének hiteksitése s 
S z a 1 a y Károly egészségi okokból 6 heti 
szabadság iránti kérvénye bejelentése s a 
kérelem megadása után áttértek a napirend 
szeriül, aköltségvetés részletes 
ebbenis elsőhelyen az udvartartás 
költség tárgyalására,

K o s s u f h Ferencz szólóit először 
ehez. Nagy az udvartartási összeg. Nekünk 
nem az a feladatunk, hogy az osztrák császár 
hanem hogy a magyar kirá'y udvarának fé­
nyét emeljük. Ez nem felei meg a magyar 
állameszmének ; de az sem. hogy a közös had­
sereg nyelve kizárólag német, nemcsak hiva­
talosan, hanem a társadalmi érintkezésben is. 
A király környeztében olyanokat is latunk, 
a kik gomblyukaikban búzavirágot 
hordnak. Nincs megelégedve a költségvetéssé}. 
Haiározati javaslatét nyújtott be :

»A képviselőház utasítja a kormányt, 
hogy az önálló, állandó magyar udvartartás 
teljes kielégítése végett tegye meg a szük­
séges lépéseket és fejezze ki a király előtt 
a nemzet óhajat, hogy a Magyar király 
hosz<zabb ideig tartózkodjék Magyaror­
szágon.«

Benyovszky Sándor, gf. azon 
kincsekre mulatott, a melyek ránk nagybe-r 
csüek, — d> Törökországban vann^jr. De ott 
van a hazában is még az Erdélyi grófi család 
birtokában Mátyás király trónjának mennye­
zete. Lépéseket kellene tenni az iránt, hogy 
azok visszaszereztetnének ; ez pedig a királyi 
varpalotában helyeztetnék el.

Ugrón Gábor a Magyar-Nemzet és a 
Habsburg-ház közötti viszony válbatatlanságá- 
ból indu va ki, azt a hatást fejtegette, a mit 
az udvari élet a társadalmi élet alakulására 
gyakorol s mily mélye gyökereznek az ide- 
degen származású dinasztiák is, ha igye­
keznek nemzeteikké válni. Az ilyeneket vál­
ságos időkben elbatározóbb sikerrel támogat­
ják a nemzeti szimpathiak inkább, mint az 
állami kfliső rend. De nálunk az udvar ide­
gen, hozzánk csak vadászni s katonáskodni 
Jár, — a nemzet társadalmi semminemű fon­
tos küzdelmében nem vesz részt, nem szolgál 
a magyar társadalom összehozó 
csúcspontjául. Efogadta az ud­
vartartás költségeit, — de legyen hát 
magyar udvartartás; a 
dinasztiatagjaiis teljesítsék e 
nemzet irántikötelessé­
geiket.

Széli K. most is, mintha »a minden 
jól van, minden jól lesz« kormányzási frázis 
elég volna — kijelentette, hogyha a királyi 
palota kiépül, a király hosszabb ideig tartóz­
kodható Magyarországon, akkor hát lesz ma­
gyar udvartartás is ; (?) hangoztatta, hogy eb- 
ben is már sok minden történt. — Beszédét 
különben Kossuth F. határozati javaslata el­
len irányozta, a mii a többség készségesen el 
is ejtett.

H a 1 m y Jenő remegő ajkához emelte 
Elza kezét. Sugár férfi alakját, nehez gobelin 
függönyök mögül, egyes játszi napsugár ra 
gyogta bé. Fekete szemének égő párja vágy 
és szenvedélyről beszélt : de férfiason szép 
vonásait határozottság, akarat erő uralta.

— Imádom Elza ! A férfi hangja édes 
boldogságban remegett, — Mindig vele va­
gyok 1 Olt van álmaimban; minden gondplafom 
lényét szövi körül. Szeretem a lelkét és egész 
valóját I

A fiatal nő fölnevet boldog in, talán nem 
is tudja, hogy érzelmei vágya lüktet a hang-! 
ban tekintetében. Ott vibrál a szerelmi láz
Elmasane8ébeD 8 PajZá° DegéddtI suÜa

— Mily boldogság, hogy elégedett velem 
Maga az életem üdvössége ; magáé Elza min- 
den lehelletem.
lehetek™! ^ Je°ö ' MéPt hÓgy éle,társa Qem

Halmy Jenő sarkon fordu1, hullámos ha­
ját idegesen simítja át, mintha egy kínzó gon 
do.atnt szeretne eltörülni . . , S mintha a 
száműzés rosszul sikerülne, fáradtan ereszke- 
dik a puha zsolyére. Par másod perczig tart 
aztán a férfi indulatos akarata karroinra festi
eíyémSl«VOná8aU ' * ‘ 1 éa ez a* óra

r Au,SZŐke a88zoiy W parezre a barna 
férfi vállára hajija fejet, de köny reme

szép, hosszú pilláin. Aztán csöndesen suttog­
ják ; »Mily édes boldogság !«

£De jöjjön barátom ! és a nő lihegve 
röppen a mellekszobába. — A férfi nyo­
mon követi. Jenő tekintete gyönyörrel pihen 
a tejes női termeten, ki most nem úrnő, 
esik szerető asszony es sa,átkezüleg kínálja i 

■ Chartreuse, igyék az egészségemre. 
Halmy fenékig üríti poharát.

Must nézze virágaimat, nemde illik 
az élő disz e szalon sarokban ?

A női fogadó csupa nippe, finom íz­
lés. Duzzadó körevetek, költői rendetlenséggel 
persa puha szőnyegen. Óriási tükrök gyöngy­
ház foglalattal ; iu-ott egy márvány szobor is, 
pompás váz:1, sevresi porcelláo, herendi cse­
csebecsék és — és mindenen az édes asszony 
kéznek oyoma, hisz Elza ott ólt, benne la­
kott. Egy piczi asztalon elefántcsont borítású 
onyvek. Kis József legendája, mellette Ma­

dách. »Az ember tragédiája.« stb. A falon 
női szépségek sorát, az erdő mólabus alko­
nyának egy-egy vazlata váltotta fel.

Nézd meg környezetét, megösmerod
H.» nv L11 —__i_ .

-- —^ »vili yoéüiui, uicgusmeroa a 
női . Ez az Elza lelkének viszféaye, fény és 
ború vidor csapongá«, vágy és mélységes 
lájdalom ! De most az élet üdve lengi at, a 
mint ott áll szeretve — szeretőn.

— Nézze Jenő, nézze. E virág szirmain 
egy kicsi póknak há'ója, melyben fényes bo­
gárka vergődik 1 Lássa barátom ez maga az 
gén szerelmemben I

/
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Az országgyűlés költség-té­
telénél Kossuth ismét két hat. javaslatot 
terjesztett be az iránt, hogy küldjön ki a Ház 
egy 24 tagú bizottságot a választó kerületek 
uj beosztása iráni. Majd a választási vissza­
élésekről emlékezett meg.A kúriai bíráskodás­
ban kontemplált fuvardijak ajtót nyitnak a 
visszaéléseknek. Sürgeti a községenkint való 
titkos szavazás'. Választási jogot reklamál 
mindazok számára, kik védkötelezett régüknek 
eleget le tek. Ha ároza'i javaslatot ad be a 
fuvardíj eltörlése, a községenkinli szavazás és 
a választói jog nagyobb mérvű kiterjesztése 
iránt. (Helyeslés balfelő!(, t. j. szavazó joggal 
bírjanak Mindazok, kik védkötelezettségüknek 
megfeleltek.)

Barabás Béla azzal toldotta meg 
Kossuth óhajtásait, hogy a képviselők 
s?áma leszállításának eszméjét 
vetette fel és egyszersmind szóba hózta is, 
hogy a képviselők képviselői befolyásukat 
magánügyen érdekében ne érvényesítsék.

Ugrón még tovább ment mint Kos­
suth F. azaltalánosszavazat 
jogot követeli.

Széli szerint már a választások tisz­
tasága érdekében a kúriai bíráskodással már 
sok történt, be kell várni, miként válik be az 
uj törvény. A fuvardíjaknál vesztegetéseknek 
nem szabad előfordulniok, a törvényhatóságok 
által meg-zabott tarifát nem hagyta helybe 
utasította azokat más szabályrendeletek alko­
tására.

Az általános szavazatjog nálunk még 
nem aktuális ős nagy ugrás volna, bár elisme- 
'i, hogy az intelligens mm kásosztály érdeké­
ben kell tenni valamit.

BuzáthF. Kossuth hat. ja­
vaslatát; P o I ó n y i pedig Ugrón kö­
vetelését támogatta, különösen kiemelve, hogy 
az általános szavazatjoggal alkotott lenne az 
igazi népképviselel, a mostani ősz ályának 
— képvis -lét ellenében.

Marjay Péter: Kossuth Ferencz határo­
zati javaslata mellett szólalt fel rövid-n. Fog- 
alkozot: Széli miniszterelnök beszédével, a 

Itnelyből azt vette ki, hogy a miniszterelnök 
is helyesli Kossuth Ferencz javaslatát. A sza 
badtdvüpárt mételyézie meg a fuvardíjakat, 
nem szükséges erre törvényjavaslat, ha akar­
ják, hát fizessék meg a fuvardíjakat, de ne 
oktrojálják ezt a függetlenségi választókra is. 
Nem helyesli a képviselők számának leszállí­
tását, mert ákkor alig fog valaki dolgozni, ha 
most is csak néhányan dolgoznak, ez korrum­
pálná még jobban a képviselőházat, és a tör-

Elza eltépi á hálót.
— Repülj boldog jövőd után ... De 

nézze, a bogár visszatér a virág szirmára. 
Élvez szint, illatot. De ha gondtalanul fészkét 
iit megvetné, az ingyen ráleső pók ki-zivná 
vérét, életét ; mint a maga jövőjét, létet 
összetörné, boldogságunkat nem sejtő környe­
zetem I De lássa, a kis bogár még sokszor 
vissza fog térni, a virág legjobb barátja lesz, 
megérti, szeretőn. Én is számítás, önzés ne - 
kül szeretek igaz, tiszta érzelemmel. Utolsó 
szavai elhaltak ; a férfi szinte vaserővel ka­
rolta át a nőt 1

— Jöjjön Elza, jöjjön. Miért remeg hát? I 
És az asszony odasimult a puha bársonyos 
zsölyéhez, a melyen Jenő ült. Kéz kézben, egy
percre ajk az édes ajkon pihent.

*

Ai idő előre haladt. Az ablak üveg­
tábláira már sötét fátyol át borította az ősz. 
Csend, néma csend kőröskörül. A férfi szilaj 
érzelmének játéka lehet most a nő. A cseléd­
ség messze a konyhákon. A néma park fáin-k 
hulló levélboritéka zajtalan födi a kanyargó 
utat. Az arisztokrata család elutazott, csak a 
nőt tartotta viasza a szív. Ott térdel boldogan, 
megadón... a férfi látja, nézi. De nem fut, nem 
is követel. Lelkűk forrt össze annak tudatá­
ban, hogy a boldog szerelem óra — mikor 
szeretet őrködik a .szenvedői) eken — maga 
az üdvösség.

vénveket még nagyobb önkénnyel hoznák, mint 
most.

Szünet után
Holló Lajos meg már éppen azt kér­

dezte meg Szél l-iől, hogy mikor lesz hát 
az általános szavazat-jog aktuális, mert már 
JO év óta mindig azt hallja a min. elnöki szák- 
ről, hogy nem aktuális.

Aztán szavazlak. Konsul h hat javas 
latát, mely mellett csak a függetlenségi és 
néppárt szavazott, ismét elejtették.

Az állandó országház 
építésénél

Kossuth Ferenci ; Nagyon örül 
annak, hogy a magyar államiságot monumen- 
jAlis épület fogja képviselni a Dunaparton. 
Most épül az uj királyi palota. A királyi pa- 
lota üres lesz, de az uj országház olyan né­
pes lesz, hegy még Munkácsi képe, a Hon­
foglalás sem fér bele. Kérdi a miniszterelnö­
köt, hogy véglegesen elhatároztak-e^már, hogy 
aMunkácsykópét nem helyezik, 
oda.

Eszmecsere után, mivél az uj ország- 
házban sem fér el Munkácsi képe, végre meg­
nyugodnak a mio. elnök Ígéretében, hogy a 
képzőművészeti múzeumban csinálnak neki al­
kalmas helyet.

Aköz ösügyikiadások-
u á 1.

Kossuth Ferencz ki elentette, hogy 
az ő pártja soha kőzösügyi költségeket meg 
nem szavazott és most sem szavaz meg. Hely- 
tcieniii, hogy a közösügyi költségek egész 
évre vannak beállítva a budgetbe. holott 
a kvóta csak félévre van megállapítva. 
Budgetjogi szempontból ezért ez ellen kifo­
gást emel.

Széli .Kálmán válaszában értelme 
szerint a mi alkotmányjogunk olyan elaszti­
kus, hogy azon ilyen sérelmekkel .alkotmá­
nyos baj nem legfeljebb egy kis arithmetikus 
történhetik.

Kossuth Ferencz most személyes 
kérdésben szólalt fel es csodálkozását fejezte 
ki azon, bogy még o yan lelkiismeretes em­
ber is, mint Széli Kálmán, törvénytelenséget 
képes elkövetni. Mire

Széli Kálmán kijelentette, hogy mi­
után a költségvetés egész évre állapíttatott 
tneg s nem lehet tudni, hogy a kvóta a má­
sodik félévben nem szenved-e változást, ö haj­
landó a költségvetési ' '(örvénybe egy külön 
§-t felvenni, hogy ezt kifejezésre juttass-.

Holló L íjos beszédét már elhalasz­
tották.

E 1 n ö k ; m ^állapítván a legközelebbi 
ülés napirendjét, az ülést 2 órakor bezárta.

dolognak. A lakosság magatartása egyre fenye­
getőbb. Serrnek, a szekta fejének öcscsét aki 
teljesen ártatlan, nj-gfogtak és a Maas 
folyóba fullasztották. A tüntetés — a fana- 
úkusok ellen egyre tart.

A szénbányászok sztrájkja. Ausztriá­
ban nem sok sikere van a munkások ős a 
munkaadók tárgyalásának. A munkások nem 
nyugosznak bele semmiféle Ígéretbe, s nem 
fogadnak el semmit, iáig a nyolez órai mun­
kaidőt sztrájkjukkal meg nem teremthetik. — 
Morva Oeztrauban a i sztrájk bt* * oltóág t elhatá- 
roíta,\. nem fogadja el a bányatulajdono­
sok föltételeit és a munkásokát a sztrájk 
folytatására bizdúja. Tegnap tiz ezer munkás 
gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
addig nem is folytatják a tárgyalást, míg a 
nyolez órai munkaidőt meg nem kapják.

A háború.

KÜLFÖLD.
A Reichsrath egybehivása. — A

Reichsrathot e hónap 22-ere hívták össze mű­
ködésének folytatására. A képviselőház elnöke 
már szét is küldte az első ülésre szóló meg­
hívást s minthogy a Reichsrath csak el volt 
napolva, az első ü és napirendjén ugyanazok 
a tárgyak lesznek, a in lyek a dec. 20-ihi ülés 
napirendjén voltak, kivéve a bizottsági vá­
lasztásokat és az igazságügyi bizottság je­
lentését a birtok estek_ kik írekitéséoél való 
illeték és bélyegmentesség dolgában, mert ezt 
a jelentést n Ház már elintézte. A régi napi­
rendhez járul még az igazoló bizottság je­
lentése Potocki gróf. Moyssa lovag, Fochler 
d". es Türk Károly időközben megválasztod 
képviselők mandátumáról.

A szndáni csapatok. Egy Febr. 11-ről 
kelt kairói távirat jelenti : A hatóságok mély­
ségesen hallgatnak a szudáni csapatok fe 
gyelmezetlenségéről. — A dolog airmban, úgy 
latszik, nagy aranyokat öltött. Úgy mondják, 
bojjy a benszülött katonatisztek nagyon kom­
promittálva vanoak.

Az amszterdami fanatikus gyilkosok.
Amszterdamból tudósítanak, hogy annak a 
szektának a vezetőjét, a mely vallási őrület­
ből gyilkolt, negyvennégy társavai együtt az 
őrültekházába zárlak. Odavalók, 
de ezzel azonban nincs vége a retteneté

Ladysmith szorult helyzetében, gondol­
hat unk arra, hogy miután Buller ellen el­
vonták az ostromló sereg tetemes részét s még 
a »Hosszú Tamás«-t is W h i t e felhasználja 
a kedvező alkalmat a kirohanásra. Szomba­
ton mégis te'te ezt, hogy az oránzsi burok 
táborán áttörjön. Elkeseredett barcz fejlődött 
ki, amelynek eredményéről eddig még nem 
érkezeit hir.

White tábornok e legutóbbi kirohanása 
tehát nem sikerült, mert ha sikerült volna, az 
angol táviratok már régóta megvitték volna a 
bin a világnak. S Londonban most ismét 
szerfölött aggódnak Ladysmith sorsán. White 
tábornok egyedül abban reménykedett, hogy 
ftüíler tábornok fölszabadítja s most hogy 
Bullert annyira megverték ismét a burok, — 
hogy jóformán mozdulni sem tud, elveszett 
minden reménye. Élelmiszere s lövőszere fogy­
tán van s maguk az angol táviratok is beis­
merik, hogy White legfeljebb még két hóiig 
tarthatja magat.

Ha pedig Ladysmith elesnék, akkor föl- 
szabadul a buroknak mintegy tízezer főből 
ál<ó cernirozó serege s lemeh et a fokföldi 
harctérre, a hol Rubens lord maga készül 
betörni Oránzsba. Joubert már eddig is jelen­
tékeny erősítést küldött a Koleszberg körül 
táborozó buroknak, s uz a huszonötezer főnyi 
angol sereg, amely dólfelől fenyegeu Oránzst 
nem fog olyan könnyen előre mehetni, mint 
ahogy azt Rooerts remé'i.

French tábornok maga azt jelentette 
szombaton Rensburgból, hogy a burok meg­
szállva tarljak az Oránzsba vivő összes uta­
kat, hanem az angol sereg jobbszárnyán foly­
ton nagy veszedelemmel fenyegetik, Gat-cre 
Sterksiromból nem tud előoyomulm Roberts 
parancsa szerint, sőt mivel a burok a minap 
vi-szaverték nem tud egyesülni Keely-Keuny- 
vel és Frechcsol sem.

Modder Riverből nem mozdíthatja el 
Buller egész haderejét, meri attól fél, bogy 
ankor Kimberley elesik. Londonban is beszé­
lik már, hogy Roberts lord eredeti tervének a 
kivitele n gy nehézségekbe ütközik. Seregeit 
nem tudja egyesítem, French, Kelly-Kenny 
serege és az újabban érkezett hetedik had­
osztály pedig együttvéve sem elég arra, hogy 
a biztos siker reményében Roberts front- 
támadást intézzen a Fokfö dről Oránzs 
ellen.

Legalább kétszer ekkora seregre, leg­
alább ötvenezer emberre volna szüksége, hogy 
mig a két a árnyon az ellenséget lekötve 
tartja, a sereg zöme megkísérelje valamely 
pouton az 0 ánzs-folyón aló átkelést. Azt a 
tervet is fölveti már a távirat, bogy Buller 
fölhagy végképpen fölszabadító had niveletei- 
vel s .maga is csatlakozik Robertshez, vagy 
más ponton igyekszik Oranzsba betörni. Ám 
a burok, a kik rendkívüli mozgékony-águk­
nál fogva mindenütt hirtelen megjelennek, a 
hol az ellenség valamely helyet fenyeget, áz 
oránzsi határszorosok védelméről is gondos­
kodtak már. Sokkal valószínűbb azonban, hogy 
Buller ez idő szerint nem is gondol újabb 
támadásra, hanem megelégszik, há Spriogfi- 
eldben, a hova visszavonult, serege kipihen- 
sheti a legutóbbi óriás veszteségét. Ha Ladys-
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roi'h közben elesnék, Bullernek itt sem volna 
maradasa, mert akkor a burok támadó ag 
lépnének föl ellene

London, febr, 12.
A Times mai számában a kővetkezőket 

írja : A legújabb események után el kell 
készülnünk Ladysmith elesé­
sére és az ezzel járó fájdalmas megalázás­
ra és a megadással kapcsolatos erkölcsi kő 
vetkezményekrs.

A burok harczmodora*
Egy porosz vezérkari tiszt a következő 

érdekes czikket irta. a »Berliner Localanzeiger«- 
ben a burok harczmodorárol :

Midőn a legelső birek érkeztek meg a 
burok győzelmeiről, az egész világ almélkodva 
állott az események előtt. Ha azonban jobban 
szemügyre veszik a burok és afrikai benszu- 
löttek 200 év óta divó harczmodorát, lehetet­
len el nem ismerni, hogy a szabadságharczot 
vívó burok nemcsak a szervi hibában szenvedő 
angol sereget, de bármely más szárazföldi se­
reget is egynéhányszor okvetlen legyőztek 
volna. A rendes szárazföldi séreg európai fo­
galmak szerint ha támad, először az ellentél 
erős előőrseit veti vissza és azután kerül 
tűzve a ellenséges hadsereg zöme.

Afrikában azonban ez a támadás módo­
sul, meri az o t az előőrsök rendszerint na­
gyon gyengék és fősereg sincs ott, a hol az 
előőrsök elhelyezése szerint lennie kellene. Az 
előőrs csak egyes emberlánczolatból áll; a 
fontos helyeken van csak.

Ha támadás történik, akkor az ellen se­
regnek érejét áteresztik ezek az ősök, bogy 
a nyomba utána következő zömét a seregnek 
vehessék közvetlen puskatüze alá addig a mig 
lehet.

Egy pontot oly ügresen hagynak el, hogy 
az ellenség nem is mindjárt veszi észre. Min­
dén földszakadást felbasználnok. A sziklás 
talajon nyomok nem látszanak ; s már előbb 
elhatározott gyülekező hely több óra távol­
ságra van ; az ut sohasem vezet egyenesen és 
alkalmas arra, hogy az esetleges üldözőket 
hátban is megtámadjak.

A legtöbb előnyök, hogy kitünően tudják 
megválasztani a támadásra vagy a védkezésre 
alkalmas helyet. A búr sohasem fog egy elő- 
reálió, szembetűnő helyet foglalni ; inkább 
valahova oldalt húzódik, a honnan nem lehet 
belőle semmit sem látni.

Sánczokat három—nyolcz ember szamára 
építenek ; feiköralakunak es négy—tiz láb át- 
merőjüek. Tulajdonképen csak derékmagassá­
gig érő, egymásra halmazutt szikiad «rabokból 
alianak. E sauozok gyakran teljesen üresek, s 
csak arra valók, hogy az ellenség figyelmét 
odavonják.

A védők egesz máshol vannak; óvatosan 
helyezkednek el meredélyek szélein, utkanya- 
rulaioknál, a hol a fedezve előre nyomnló el­
lenséget is puskatüz alá foghatják, meg a 
kellő időben látatlavul visszavonulhatnak. Ha 
valamelyik sziklán egy kalap látszik, az még 
nem azt jelenti, hogy mögötte egy sut har- 
czos is van, — mint a hogy a kalapok álta­
lános hiányáról sem lehet egyben a burok tel­
jes hiányára is következtetni.

Ily körülmények között a védőnek meg 
annál is nagyobb aa előnye, mennél jobb a 
fegyvere: ez magyarázza meg azt, hogy az 
angolok vesztesege mindjárt az ütközetek ele­
jén oly nagy.

Gyakran megtörtént az angol sereggel, 
hogy szűk hegyi utakon vonult az elrejtve lel- 
selkedő burok szeme előtt, a nélkül, hogy egy 
szál búr harczost is észrevett volna és csak 
akkor ebredt a veszély teljes tudatára, a mi 
kor 200—400 méter távolságból pusztító sor- 
tüz fogadta. Ilyen védelmi modor elleusu yo- 
zásául szolgálhat a burok régi praxisa.

Hol az európai még csak nem is sejt 
semmit, ott a benszülött már iát, éles szemek- 
kel vizsgálják maguk mögött is a vidékei. 
Vonulásuk a következő módón történik: elő! 
elszórva haladnak egyes harczosok : utánok 
következnek az egyes csapat testek kettes, 
harmas sorokban, a mint az. úttest megen­

gedi! a csapattestek között lehetőleg nagy a 
távolság. Sűrűn használják a távcsöveket, 
mindenki úgy pihen, hogy fegyverét az első 
perczben képé* használni. Ha megakarják tá­
madni az ellenséget, elszórt kevés emberből 
álló vonalakban teljesen körül kerítik, az 
egyé» lövészek között a távolság gyakran több 
mint 20 láb, Ilyen módszerrel aránylag kevés 
ember nagy erőt fejthet ki és kevéssé van 
kitéve az ellenséges puskatüznek, Európai 
hádsereg eljen úgy herczolnak mint a fene­
vadak ellen, úgy veszik a puskacsó elé, hogy 
ne is tudja, honnan éri a lövés. Ezt a mód­
szert követ'ék a burok a Modder, Colesberg, 
Dordrecht és a Tugela menten. Buller tábor­
nok megkisérlette őket bekeríteni, mikor 30.000 
emberét két részre osztva, az egyiket a Trich- 
ard gázló felé nyugatra, a másikát Colenso 
felé keletre küldötte1 Hogy hogyan sikerűit 
ez az operácztó már láttuk.

I Három hónap múlva megkezdődik a szá­
raz évszak, a vízhiány mialt Oranje állam­
ban semmifele nagyobb operáczióba nem lehet 
bocsájtkozoi. Már ez is elég ok arra, hogy 
Anglia minden erejét megfeszítse, hogy hama­
rosan merjen döntő c apast a burokra, ügy 
hírlik, hogy Durbanban már még egy angol 
hadtest szállott partra s most Ladysmith 
élőit összesen öt áll. Tény, hogy ott nem 
bántaná őket annyira a vízhiány, » mimhogy 
közel van a tengerpar. ellátások nem ütköz- 
oék olyan nagy akadályokban, ámde a Sárkány­
hegység sziklái ki ünő talajt képeznek a bu­
roknak, a hol egy marék ember egy kisebb 
fajia sereget belekig képes feltartani. Messze 
területre elnyúló hegyi harcz lenne az, a mely­
ben a burok minden európai sereget leverné­
nek, ha csak a burokét óriási túlerővel szinte 
agyon nem szoriljáb, Ebben a hegyi harezban 
az angol lovasezredeket nem*lehetne használ­
ni s ezért ez k a déli hareztéren levő másik 
három hadtesthez csatlakoznának, czéljuk 
pedig Ladysmi'h-t igyekeztek szabaddá leni. 
Addig azonban, mig e hadtastek, (6. 7, 8,) 
leljesen harczképesek lesznek, Ladysmith is 
meg Kimbérley is régen megadhatják magu­
kat’ a másik öt hadtestnél bonyodalmak ke­
letkezhetnek, a felkelés pedig fokvárosig ter­
jedhet.

Színház.
Snlamith.

A tizenharmadik előadás volt 
tegnap még mindig telt ház előli. Ha baboná­
sak lennénk, e szám szerencsétlenségének tud- 
nók be azt az esetet, hogy a harmadik felvo­
nás siró jelenetét a Kórus, elvesztvén a 
hangot, tejesen tőnkre tette. De nem vagyunk 
babonások. Ez az első eset, hogy a Sulamith 
előadásában kifogásolni valót találunk s egy­
általán nem vagyunk hajlandók elnézéssel 
említeni meg e tényt, mert az a körülmény, 
hogy a tizenharmadik előadáson történik meg 
az efféle, könnyelmű figyelmetlenségre vall a 
kórus részéről, melylyel egyik leghatásosabb 
részletét a darabnak tették tönkre. Tessék vi­
gyázni. Ennyit megérdemel a tizenharmadik 
telt ház.

Annál többet gyönyörködhetett különben 
a közönség a főbb szereplőkben. B ö d i 
Ella gyönyörű hangja, művészi drámai játéka, 
mely különösen őrülési jelenetében most ra­
gyogott talán a legfényesebben, hatalmába ke­
rítette a közönséget teljesen. Zugó tapsvihar 
jutalmazta a művésznő minden jelenését és 
hogy kasszadarabbá vált a Sulamith, igazán 
az ő érdeme. Nagyrészt Környei, Kál- 
I a y osztozkodtak az est sikerében.

—b—1.

A görög rabszolga. Ez a szenzácziós 
kassza darab folyton telt ház előtt megy 
szinházunkbHn. A nagy siker arra indította 
az igazgatóságot, bogy egy kis .szerepváltoz­
tatást eszközöljön. Írisz szerepét, melyben 
Sárosi Paula a fiatal kezdő soubrette ért el 
szép sikert, most P e r é n y i Margit e ki­
váló sziné znö is tanulja, s a szerepben leg­

közelebb fel is fog lépni. E körülmény még 
nagyobb érdekességet kölcsönöz a görög rab- 
szolg nak, a melyet különben közönségünk 
nagyon mggkedvelf

Dócay József operettje. Színházi kö­
rökben beszélik, hogy Dóczy Józsefnek az 
országosan ismert jeles debreczeni zeneköltő- 
nek uj operettjét fogadiák el a népszínház­
ban. Gratulálunk a szép sikerhez a jeles dal- 
köliőnek.

A Tronbadonr. Színtársulatunk énekes 
személyzete a Ninon lanu'ása mellett erősen 
készül egy mesésen szép opera a Troubadour 
betanulására. A karszobában nagyban folynak 
a magánszereplők próbái. Az opera a jövő 
hó elején kerül színre.

Színházi hitek. Tekintve azt az óriási 
érdeklődést, mely a közönség körében a »Gö­
rög rabszolga« előadásai iránt nyilvánul, a 
színház igazgatósága a szerdára hirdetett 
Üdvöske előadását elhalasztotta és he­
lyette ismét kitűzte »C* bérletben a G ö r ög 
rabszolgát. A műsor egyebekben meg­
marad, a mint hirdelve volt.

Érdekes estélye lesz csütörtökön színhá­
zunknak. Színre kerül a színpadunkon már 
régen nem adott F r o n-F r o n, Meilbac 
és Halevy kitűnő színmüve, T. Halmi Margit­
tal a czimszerepben. Nagyobb szerepeket ját­
szanak még a darabban : Fái Flóra, Kiss 
Irén, Szacsvay, Tanay, Barth», Szathmáry.

Színházi műsor.
Kedden, febr. 13-án „B“ bérletben A kis 

ord. Vígjáték 3 felvonásban.
Szerdán, febr. 14 én bérlet 114. szám »C« 

A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban.
Csütörtökön bérlet 115, szám „A* Frou- 

Fron, Szinmü 5 felvonásban.
Pénteken, febr. 16-an bérlet 116. szám »Bt 

A görög rabszolga. Operette 3 félvonásban.
Szombaton, febr. 17-én bérlet 117. szám- 

»C« Hamlet. Tragédia 5 felvonásban.
Vasarnap, febr. 18-án két előadás ; déla 

után 3 órakor félbelyár akkal : Debreczen 
holdban. Látványosság 10 képben. Irta Than 
Gyula.

Este 7 és fél órakor rendes helyarakkal, 
bérletszüneiben : Felhő Klári. Eredeti népszín­
mű 3 felvonásban. Irta : Rátkay László.

Hétfőn, febr, 19.én bérlet 118 szám »A« 
A görög rabszolg». Operette 3 felvonásban.

HÍREK.

* A városi közvilágítás A lapunkban
is bőven ismertetett, a közvilágításra vonat­
kozó pályázatot, melyet a »Részvénytársaság 
villamos es közlekedési eszközök számára« a 
Ganz és társasággal együtt nyújtott be a vá­
roshoz, a tanács tegnapi ülésén tárgyalta. Ki­
adta — véleményezés czéljából a közvilágítási 
nagybizottságnak, a melyet S i m o n f f y 
Imre kir. tanácsos polgármester február 20- 
ikára hiv ülésre össze. Ezen az ülésen vitat­
ják meg az ad hoc bizottság elékészüleleiről 
szóló jelentések is, a melyek holnap már 
nyomtatásban is megjelennek. A c z é 1 Géza 
főmérnök megbízást kapott arra nézve, hogy 
az utóbbi fentebb jelölt ajánlat figyejembevé- 
telével a pályázó ezégek ajánlatairól könnyen 
áttekinthető összehasonliási táblázatott ké­
szítsen.

Az ötös bizottság tudvalevőleg csütör­
tökön tartotta utolsó ülését. Érdekesnek tart­
juk ez alkalommal megemlíteni, hogy Aczél 
Géza főmérnök propozicziójat fogadták el szó­
többséggel.

Aczél főmérnök kijelentette, hogy noha 
a Magyar Forgalmi ajánlata a legolcsóbb, ő 
mégis a Részvénytársaság' ajánlatát fogadja
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el. Ezzel az indokolással fogadták el azután a 
főmérnök javaslatát.

Jeleztük annak idején, hogy a Ganz gyár 
részvénytársaság is adott be utóajánlatct. Ezt 
azonban az ö'ös bizottság Komlóssy Dezső és 
Dobieczky Sándor felszólalása után nem vette 
tárgyalás alá.

Annyi tény, hogy az augsburgi légszesz­
gyár riszvénytáraaságon kivül mind a három 
ajánlat komoly. A bizottsági gyűlések után 
majd a márczius 1'6-iki közgyűlés fog dönteni, 
amint hisszük alapos megfontolás után.

Mert az a kérdés, hogy Debreczeo váro­
sát kiszolgáltassuk e ismét a külföld zsákmá­
nyának, miut eddig, feltétlenül elsőrendű, nagy 
fontosságú dolog.

* Telje* tanácsaié*. A városháza nagy- 
tanücstermóben ma délelőtt a tegnap félben 
maradi tanácsülesi tárgyak elintézésére teljes 
tanácsülés volt Sím o n ff y Imre kir. tan. 
polgármester elnöklete alatt.

* A gazdasági tanintézet ügye. —
Sokszor volt már szó arról, hogy a gazdasági 
tanintézetet mostani helyéről kiköltöztetik a 
Pallagra. E költözködés igen természetesen 
építkezéssel jár, melyre vonatkozólag a város 
es belügyminisztérium között már régebb idő 
folynak a tárgyalások. Az építkezés az állam- 
kincstár költségér ej megy ugyan, de 
kölcsönképpen a város adja a pénzt. — 
Közgyűlésen tárgyalták az állam feltételeit, 
melynek bizonyos változtatásával a város 
460,000 koronát szavazott meg az építkezés 
czéljaira s a mága feltételeit Közölte a bel­
ügyminisztériumnak. Mint értessünk a belügy­
miniszter elfogadta a város feltételeit s még 
ez év folyamán megkezdik a Paliagon az épít­
kezéseket.

* Megyei közgyűlés. Tegnap délután 
a vármegyeházában a? állandó választmány 
ülést tartott, melyen a holnap délelőtt kezde­
tét veendő vármegyei tóivanyható«ági bízót' 
sági gyűlés I ángyait készítették elő. 
A közgyűlés f. hó 14-én d. é. 9 órakor veszi 
kezdetét. Tárgysorozata 36 pontból áll, me­
lyek küzött eltekin tve az 
alispán időszaki jelentésből, mely általános és 
kimerítő tájékozást ad a vármegye állapotá­
ról több fontos tárgy van.

* Jóváhagyott határozatok. A múlt 
városi közgyűlések ama határozatai, mely a 
»Nyúlás« csárdának 600a öl területtel együtt 
utkaparóház czéljaira s városi útadó pénztár 
terhére 500 frt vérárban való elidagenitését 
mondja ki, a belügyminiszter jóváhagyja.

Úgyszintén jóváhagyja a közgyűlésnek 
ama határozatát is, mely a rendőrség bűnügyi 
osztályának szabálvrendeletileg való szerve­
zésénél a minisztérium állal észrevételezett 
-pár, inkább a személyzet elnevezésére vonat­
kozó kjfogását tudomásul veszi s annak érlel 
meben intézkedik.

* A pályaudvar ideiglenes épületének
építését tegnap megkezdették ugyanazon 
helyen, hol a mostani fölvételi épületének át­
alakítása idején a fölvételi épület volt, Az ide­
iglenes épület elkészítése után megkezdik az 
uj pályaudvar építését, mely 700000 koronába 
kerül. Hogy ki nyeri el az uj pályaudvar épí­
tését, a kereskedelmi minisztériumban még 
nem döntötték el.

* Adomány az erdóór családjának.
Lapunkban közöltük volt azt a felhívást, mely 
adakozásra szólitja fel a jó embereket annak 
a szerencsétlen családnak felsegélyezésére, 
mely a családfő elhalása után a legnagyobb 
nyomorban van. Molnár erdőőrről van szó, 
kit veszett kutya majt meg s ki pár nappal 
ezelőtt a legborzasztóbb kinok között halt 
meg. Ma Gondy Károly ur 10 koronát küldött 
szerkesztőségünkbe, melye' eljuttattunk Orosz 
Sándor megyei első aljegyzőhöz, mint aki az 
adományok kezelésével meg van bizva. Az 
erről szóló nyugta a következő :

A »Debreczeo« szerkesztőségéiől mái 
napon 10 koronát, mint Gondy Károly ur ál­

tal néh. Molnár József árváinak adott segély 
összeget mai napon átvettem. — Debreczen, 
1900 febr. 13. Orosz Sándor megyei első 
aljegyző.

* A kereskedelmi és iparkamara leg­
utóbb tartott közgyűléséről hozott tudósításunk­
ból kimaradt, hogy a kamarai közgyűlésen az 
ipartesteiéinek az általa létesíteni tervezett 
betegsegélyző pénztár ügyében a kamarához 
intézett kérelme is letárgyallatott. A kamara 
a kérelmet kedvezően fogadta s a betegsegélyző 
pénztár engedélyezését javasolni fogja,

* Jubiláló vidéki njság. A Hajdú szó 
boszlón mdgjelenő Szoboszló és Vidéke köz- 
gazdasági és társadalmi h tilap ez évi már­
czius hó 15-en ünnepli meg fönállásánsk tize­
dik évfordulóját. A lapot fönallása óta Fehér 
Gábor árvaszéki elnök sserkeszti s ez a derék 
lap már önérzettel tekinthet vissza megfutott 
pályájára.

* Drága ékszer a rendőrségen. Teg­
nap d. e. egyik P.acz-utczai ékszerészhez két 
cselédleány egy igen értékes brosiüt vitt el­
adás végett. Az ékszerész előtt igen gyanús 
volt a leányok által hozott brostü és ezért 
rendőrt hivatott, a kivel a két kis leányt a 
brostüvtil a bűnügyi osztályhoz kisértette. Vég 
Gyula, a bűnügyi osztály főnöke kihall­
gatta a két leányt és tudakozódott a brostü 
eredetéről. A két leány azt is állította, hogy 
lelték a tüt, de nagy a gyanú, hogy loptak. 
A bűnügyi osztály vezetője ezért felhívja a 
figyelmet, hogy aki a tüt elvesztette, vagy a 
kitől ellopták, jelentkezzék a ünügyi osztály 
hivatalos helyiségében.

* A cxipésx-ipar-társolat társas vacso­
rája alkalmával a következő sürgöny bocsát­
tatott a kereskedelmi miniszternek :

Nagyméltóhágu Hegedűs Sándor ipar- és 
kereskedelemügyi miniszter urnák Budapest. 
A debreczeni czipész-ipartársulai mai es­
télye alkelmábó1, a nagy számban összegyűlt 
iparosok egyhangú lelkesedésből fakadó ha­
tártalan tiszteletöknek és ragaszkodásuknak« 
adnak kifejezést, és áldják a Mindenhatói 
hogy Nagymébóságod az iparügyi kormány 
élén áll. Hő fohászunk, hogy nagyon sokáig 
legyen Nsgyméltóságod a megkezdett irány­
ban, iparügyünknek bölcs gondozója. Éljen 
nagyon sokáig I Weidner Gusztáv elnök.

Ezen sürgönyre a mai napon a kővetkező 
választ kapták távirati utón :

Weidner Gusztáv czipész ipartestületi el­
nöknek Debreczeu. Nagyon köszönöm a szi­
ves megfmlekezést. Hegedűs Sándor.

* Halálozás. Bartholomaeidesz János, 
nyíregyházi lelkész, tb. főesperes, ki a tisza 
vidéki evaog. egyházmegye elnökségét 2 évvel 
ezelőtt itt D breczenben hivatalába beigtatta, 
86 éves korában, lelkészkedése 64-ik évében 
egy heti szenvedés után meghalt. — Materny 
Lajos főesperest táviratilag hívták Nyíregy­
házára, hová a délutáni vonattal indult.

* Nyilvános nyugtázás. A f. évi Feb­
ruár 5|en Margittáo a debreczeni ev. ref. fő 
iskolai akadémiai ifjúság közreműködésével 
rendezet', egyházi bál alkalmából, mely az is­
kola javara 340 korona tiszta jövedelmet ho- 
zott, a következők voltak szívesek felülfizeté- 
seket tenni, akiknek nemes adományukért ez 
utón mond hálás köszönetét az egyház elől 
járósága.

örley Kálmán orsz. képv. (N.-Várad) 20 
kor, Fráter Vincze (G. Petri) 10 kor. Horváth 
Lajos 5 kor, Bónyi Adorján; Dr. Gerzselyi 
Arthur (Széplak) Balog Ferencz (Debreczen) 
Toinay István, Horváih István, Dobó Imre 
(Szakáll) Gerlach Mihály, Mann Mór, Kis Kai; 
mán (Szil-Kraszna) 4—4 kor, Kiss Lajos' 
Simav Anlal 3—3 kor, Nyisztor Alajos, Haas 
Rób rt (Papfalva). Dr. Maurer László, Altmimn 
József, Altmann Mór, Jezerniczky Dénes, —
S p e r k József, Doktor Sugár Bertalan, 
Zakar Kálmán, Csengey József, Szatmáry 
Sándor (Érmfalva) Nagy Zsigmond (N.-Paczal) 
Ba ogh Ferencz, ö'.v. Kiss Lajosáé, Horváth 
Péter (N.-Várnd,) Henger Viktor, Mann Adolf, 
Győry Károly, Fremda Béla, özv. K. Szabó

Sándorné, özv. Szkleáyár Sándorné. ifj. K. 
Szabó György (Debreczen), Leodvay Lajos 
Lichtmann Menyhért, Pogány Sándor, Szen­
nyes! József, Kovács Béla (Ottománv), Hars- 
lein Árpád, özv. Bereczky Antalné (Beái), id. 
Cs. Kulcsár Sándor, Micskey Antal 2—2 K.", 
Schlögl Ferencz) Balogh Ignácz, Paál Róza’ 
Va*s László (Szii.-Somlyó), özv. Szabó GyörgyJ 
né, Klein Ignácz, Helmaon Lajos, Schwarz 
Sándor, Nagy Zsigmond, Prickel János (N.- 
Paczal) 1—1 korona.

* Kölcsönös Segély só Egylet igazga­
tósága figyelmezteti a szövetkezét tagjait, 
hogy f. hól8-án tartandó gyűlésig ;i g a|z o 1- 
vanyaikata bét folyamán váltsák 
ki; mert a közgyűlésen az alapszabályok 
31. §. értelmében, sem igazolványok, sem 
ezek nélkül s z a vazati lapok ki nem 
adatnak.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól O. Nicholson 
művészi füldobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Loagcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

Mulatságok.
* A függetlenségi párt bálja.

Nem rég zajlott le a Bikában a függet­
lenségi kör pompás mulatsága, s ime 
fábruár‘24-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisítatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk elótt.

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra. Jó 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tán- 
ezok végtelen sorozatát.

A mulatságon ott lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán j9- 
Legyen tehát olt minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni, szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt rendez.

* Vendéglősök és szállodások bálja.
A debreczeni vendéglősök és szállodások már­
czius 8-án a Bika szálloda dísztermében mu­
latságot rendeznek. Az idén ez a mulatság 
fog a pinczérbál helyett lartani, a mi azon­
ban a kedélyeoség dolgából mit sem von le. 
hisz a nevez H napon a szállodások, vendég­
lősök együtt fognak mulatni pinczéreikkel. A 
rendezőség élén Hauer Bertalan, a derék ven­
déglős áll, a ki a rendezőség nagy sorával 
már most erősen dolgozik a mulatság sikeré­
nek érdekében.

Mulatságok sorrendje .
Február 17. A csizmadia árucsarnok- 

szövetkezel bálja.
Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 

»Bika« szállóban.
Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­

tének bálja a ,Hi a“ szállóban.
Február 24-én A függetlenségi párt 

bálja a bika szállodában.
Márczius 3-án szombaton : A kereskedő 

ifjak lánczmulalsága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15-én a Pelőfi-dalkör társasva­
csorával egybeketött hangversenye a «Bika» 
dísztermében.
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Törvényszék.
A szélhámos háziasszony.

— Saját tudósítónktól. —
A törvényszék egy magyar asszonynak 

nyo'czvannégyezer koronáscsalása miatt tartott 
végtárgyalást. A bűnügyet nem jogtalanul szer­
zett összeg nagysága, hanem fő képen e csalás 
módja teszi érdekessé. A vádirat így mondja el:

Kramp« Rahnka Krumpa Já­
nosnak a temesvári taviróhivatal tisztjének 
volt a felesége. Krampa sokat betegeskedett, 
aztán oithagyta hivatalát s Gráczba kötözött 
a hol 1867. november negyediken meghalt. 
Fries' get és két felnőtt leányát nagy szük­
ségben hagyta, sőt harmadfé! ezer forint 
adósaga i*. maradt.

A család pedig mindössze négyszázhusz 
forint nyugdijat kapott a magyar államtól.

Az ö'vegye! azonban nem ejtette két­
ségbe ro-sz. anyagi helyzete. M- gtalálta a 
módját, bogy pénzhez jusson s nagy lábon 
éljen leányaival. A távirathivatalnok özvegye 
órák hosszat kocsizott mindennap s a múlt 
évben májustól szeptemberig sikerül neki a 
bérkocsinál 1314 forint adósságot csinálni. 
Két ékszerésznél vagy kétezer forintos szám­
lája volt. Házbé'e évenként 620 forintot tett 
ki. Az orfeumban páholyt bereit és pezsgő­
zött. a mi hónaponként négyszáz forinttal gya- 
rap tóttá adósságát. Ruhazkodni fejedelmi mó­
don tudó t. A hazku ataskor negyvenhat szok­
nyát és ötvennyolcz blúzt és derekat és tizen­
kilenc* kalapot találtak nála.

Vegr« azonban unni kezdte ezeket az 
apróleko-ságot s nugvobb dologra szanta ma­
gát. Hazat vett. Kiszemelt egy tizenkiiencz- 
ezer forintos bérházat, a melyen 11,755 fo­
rint teher volt. Ezt átvette a vételár hátra­
lékos ö szegét pedig betablaztatta az eladóra. 
Így jutott a házhoz egy krajczár pénz nél­
kül. Még az átiratáéi költséget is az eladó 
val fizette ti e. A mikor beköltözködötl a saját 
házába, jónak látta hogy valami foglalkozást 
keressen. És megjelent egy gräczi lapban a 
következő ki.-hirdeiés.

É er forint tőkével 400 — 500 fonni 
évi jövedelemhez juthat bárki, minden kocz- 
kazat nélkül, tisztességes uton-módon. Ke­
restetnek továbbá kaucióképes egyének jó 
állásokra.

És jöttek az áldozatok egyre-másra. Ki 
pénzt hozott, hogy ki dssa kamatra, ki meg 
állás után járt. Az özvegy jól értett hozzá, 
hogyun lehet elkápráztatni a jóhiszemű em­
bereket. Beszélt nagy örökségről, előkelő váltó­
adósairól, a kik közt arisztokraták, katona 
tisztek és főhivatalnokok vannak, előkelő 
urakió), a kik öt bízták meg azzal, hogy bi­
zalmi állasukra ajánljon nekik embereket.

Ilyen módon sikerült neki körülbelül 
hatvanezer forintot szerezni, ebből azonban 
vagy tizennyolcz ezret visszafizetett olyanok­
nak', a kik nagyon fenyegették ; adósságával 
együtt azonban mégis rámegy a bűnös módon 
szerz ti összeg hatvannégyezer forintra.

A mikor a tvszék megindított i a bűn­
vádi eljárást Krampáné ellen s összeírtak 
adósságait es vagyonát, rájöttek, hogy egye'- 
len aktíváját, a hazat a következő adósságok 
terhelik: A város követelése csatornázásért 403 
frt, kövezésért 700 írt, a tak rékpénztáré 8 
ezer frt, a regi tulajdonosé 7775 frt, magáno­
soktól kölcsönkért készpénz 14 ezer frt. Szó­
val a ház értéke sokkal kevesebb, mint a 
terhe, a 64.009 forintra pedig semmi föd özet 
siucs. A tárgyalásra a panaszosok végtelen 
hosszú során kívül 50 tanút is beidéztek, job­
bára a Kranpáoé lakói közül. A tanuk mind 
azt vallják, hogy a vádlott igen előkelő és 

.jószivü hölgy s többnek közülök értéké^ aján­
dékokat is adott hallgatásuk fejeben.

Éluök : Mit kellett elhallgatniuk ?
Tanti ; Az egyik kisasszonykanak 17 éves 

korában fia született s Krampáné nem akarta, 
hogy megtudjak. Ez ártott volna neki.

Krampa Lujza, a kiről a tanú szólt s a 
ki bűnrészesig miatt szintén vád alá van 
helyezve, err- a leleplezésre kes-rves zo­
kogásba tört ki. A mikor a vádlev-let fölolvas- 
tak, az elnök megkérdezte a fővádlóttaf, hogy 
bűnösnek érzi-e magát ?

— Sok esetben igen, felelt Krampéoé. 
Krampa Lujza is megvallotta bűnösséget s 
azzal mentegetőzött, hogy az ő neveltetésére 
kellett anyjának a sok péqz. Zongorára, ide­
gen nyelvekre és könyvvezetésre tanították, 
ahoz pedig sok pénz kell.

A tárgyalás még nehány napig fog tar­
tani, mert a panaszosok és tanuk kihallgatá­
sára igen sok idő kell.

IRODALOM.
A Kisfaludy társaság közülése. A

mióta a Kisfa udy társaság keresztül ment 
azon a forradalmon, mely miatt az elnöki szék­
től Gyulai Pál megvált és úgy látszol',mintha 
uj szellem hajnalhasadása volna, tegnapelőtt 
— Febr. 11. — tartotta meg az első ünnepé­
lyes közülesét, amely különben a társaság tör­
ténetében immár az 53-dik.

A közüles külső képe nagyjában ugyanaz 
volt, mint az előbbi években. Rengeteg, túl­
nyomóan hölgyekből álló közönség, mely zsa­
rolásig megtöltötte az akadémia dísztermének 
parkettjét, a karzaton lelkes ifjúság és a te­
rem felső részén levő pódiumon frakkos, fe­
hér nyakkendős Kisfaludysták, a kik szinte 
teljes számmal megjelentek az ülésen.

A változás csak az elnöki asztalnál lát­
szott, hol a főhelyen Gyulai Pál helyeit Szász 
Károly ült. Emlékezünk rá, hogy igy volt ta­
valy is. Ezelőtt mikor Gyulai akadályozva 
volt, Szász Károly ült az elnöki székben, de 
kkor még Gyulai nem volt »buko't« és ha

letek és a megszüntető végzések szerkeszté­
sére, valamint az ira.sbanfoglalss határidejére 
nézve fednálló törvényes rendelkezésekre ja. 
Az uj bűnvádi perrendtartás szabály«! szerint 
készítendő Ítéletek tudvalevőiig nagy mér­
tékben eltérő alakkal és tartalommal fognak 
bírni az eddigi gyakorlat szerint készített íté­
letekkel szemben s ennélfogva e munka, mely 
magyar jogi monografia-irodalmunkbao e te­
rén különben is az első, hasznos szolgálato­
kat tehet az ítélet szerkesztésére hivatottak 
kezében. A csinos kiállított könyv ára 1 ko­
rona 60 fillér.

CSARNOK.

Vonós négyes.
Irta: Gohdy RAfroly.

nem is ő szolt, de az ő szelleme uralkodott 
a társaságban, annyira, hogy Szász elnöki be­
szédje valójában nem volt mas, mint reka­
pitulációja annak a nagy hatalomnak, melynek 
érzetében Gyulai 7 évvel ezelőtt meg a napi 
sajtónak is neki támadt.

Most mar másként történt. Szász Károly 
ugyan Gyulai említésével kezdte az elnöki 
beszede', de egyébként nyoma s m vo t benne 
az egykori elnök és irodalmi diktátor harczias 
sz-lleméből. Néhány kiíakadastól eltekintve, 
hékiiiekeny hangú beszed ez, egészben véve a 
Kisfaludy-társasag történetének a vazlata, a 
melynek megszerkesztésében az a ez el vezette 
a szónokot, hogy a múlt dicsössegének felidé­
zésével hajtsa tiszteletre a szépirodalmi aka­
démiák érdemiben kételkedőket. A vállalkozás 
nem túlságosán nehéz, és Szász Karolynak 
kijár az elégtétel, hogy beszédével híven szol­
gált czéljanak.

A Kisfaludy-társas ig közüléseinek régi 
idő óta az elnöki beszéd a főpontja, de né­
hány év óta osztozik vei e szerepben az a 
beszéd, melylyel a közölést követő lakomán 
irodalmunk egy-egy e hunyt jelesét ünnepük. 
Az idén Vajda Peter, a természet meleg 
szivü és lángoló képzelmü költője volt soron 
a kinek érdemeit H # g e d ü s István mél­
tatta szép beszédben.

E két beszed közzé illeszkedik az ülés 
programmjának többi száma, a melyek között 
kivált Bársony István egy novellája azu­
tán Szabolcsira Mihály két költe­
ménye esBerzeviczi Albert Olasz­
ország útleírása.

A bűnvádi ítéletek szerkesztése czim 
alatt dolgozta föl dr. Baiäs Elemér budapesti 
kir. alügyesz az uj bűnvádi perrei dlartásnak 
■devonulkozó szakaszait. A munka, a mely a 
Frankün-Társulat kiadásiban ma hagyta el a 
sajtót, megfelelő példák kíséretében részlete­
sen ismerteti mind» okát a törvényes szabá­
lyokat es gyakori ti elvtkd, a melyek a kir. 
törvényszéki, kir. járasbiró-agi és az esküdt- 
bírósági eljárás során hozott bűnvádi iteletek 
irásbanfoglalasánal szem előtt tartandók. Az 
ite e ek fejőnek, rendelkező részenek és indo­
kolásának szabályszerű megszerkesztésére vo­
natkozólag nvujt gyakorlati útmutatást a 137. 
oldalra terjedő kézikönyv, a mely az Ítéletek 
kül-ilakja es belső taralma szempontjából 
fontos tudni valókat minden e gyes ítélet faj 
tárgyalásánál a szerint foglalja rendszeres 
egé-zhe, a mint bűnösre szóló avagy fölmentő 
iiéiet me szerkesztéséről van szó. Kiterjed 
végül az ujrafelvéieli, az összbünteiést kiszabó 
s a büntetőtörvény 62. §-a alapján hozott né-

—• Márton ! siess vidd a czikket, majd 
elkésel már nyolez az óra . . . Aha I Itt 
vannak a favágók is, még pedig négyesével, 
csak bevégzik délig, az egy öl kompetenczia 
felvágatását ?: . . .

A teli ablakon a néma mozgás után 
Ítélve elég jól dolgoznak. A gyorsan változó 
kinematográfia szerű kepek csak úgy kápráz­
tatják a szememet. Azt sem lá'om hirtelené- 
ben, melyik köztük a dirigens vállalkozó, ki 
dolgozik serényebben, szinte az erők paralle- 
logrammjábsn az állót keresem.

Ah ! végre annyi vágyódás után egy 
udvari vonósnégyes társulat tartja 
véletlenül matinéé jét ! . . . ki is álmodta 
volna ezt, még az este mikor a vacsoránál 
Kubeiik csodáiról olvastunk /

Reggel éh gyomorra is jól esik jó zenét 
hallani, mit altaljak az embert az örökös 
notturnoval? — Nincsen abban sémi 
köszönet.

Teli hassal leli fővel kell is Ide e 1 é- 
g i a ! a Foiréen megjárja a »fidele Kupferst- 
mid» is.

De még micsoda figyelmetlenség ! az 
uicza összes lakóit felverni édes almukból, 
mert valaki, ki az u czába sem tartozik, mint 
a cserebogár zümmögtél száz alsónak a fü­
lébe. Miért nem küldi az a hős szerelmes 
kedvencz dalának a kotláját a reggelihez, a 
hogy azt az udvarias tanácsos tett« ? —• 
Ugyan mit ér ha a czigany condolórozik és a 
gavallér valahol meszze háta rtiégett' mint a 
dugó bogár az akác<fan éldeleg ? Azt hiszik, 
hogy uz udvaromon c<ak mindig a h a va­
si k ü r t ö t trombazzak V Nyilvános, nem 
dugott kvar'ett, . . . hibáj ! Janó Hübay I Ide 
gyertek, itt tanuljatok I

Itt a vontaivá szaggatott, működésből 
ítélvnem is annyira a Wagner mint az 
uborkafára felkapott szecessziós szárny volt 
tapasztalható.

Kiki kóta nélkül a saját nótáját visította 
ki durban, ki mohban, ki presto, ki adagio 
tempóban. — John a zenét csak kellemes 
zajnak nevezte, de hét ezen zajból az abla­
komon csuk olyasmi hallatszott, mint midőn 
a borbély műhelyben egyszerre négy embert 
borotválnák és a kövéren magasan, a sovány 
és foghíjason még mélyen zeng-zong a jrofa- 
kasza. A szecessziós divat, mindég a teado­
bozokon lálható khinai nepvise'etre emlékeztet; 
a khinai zene is csak olyan nyakatokért 
lehet. Igazolja a Becsben idözö't khinai követ 
kinek a Thanhauser előadásából, a kezdete t 
a hangolás tetszelt legjobban.

Istenem ! Hol van az az idő, midőn öt 
éven keresztül minden pénteken házi zenees­
télyen gyönyörködhettem a hires Huber (Hu- 
bay édes atyja) vonós négyesében ?! . . . 
Beethoven, Mendelsohn és Volkman E moll 
négyesei mily feledhetlenek ! — Volkman sok­
szor személyesen dirigálta szerzeményét és 
tni hallgatók mindannyiszor animato megélje­
neztük, de semmikép sem kompromitáltuk 
magunkat, mint egy bizonyos amerikai pol­
gármester, ki pár év előtt egy mons're k on- 
czert lakomáján Beethovent éltette.

Mily édes, mily elragadók is voltak*' azok 
az E-moll négyesek I Mint a reggeli ha matos 
ködből bontakozott ki az elégiás hangnem és 
lassan közeledett a megfelelő napos G-durja
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felé, mely csak rövid ideig szórta enyhe 
sugarait, -és lelkem úgy örü t, hogy újra az 
elégiába átcsapott, mert ború a derűre jobban 
illik.

Van e szelíd E-mollban oly valami bá­
natos. mi nem annyira behangoló, mint vi­
gasztaló. Ez onnan jön, hogy a megfelelő H 
sepljmája : meg áz a örök rezgő fény, a táp­
láló remény, mit köt e rövid éleihez. Az em­
ber a természetétől e^hangoemhez van kötve 
mint a dajka mese követ éréit korunkban. 
Ebben a hangnemben van megörökítve Men­
delsohn szelleme, ebben a mi népdalaink jel­
lege. Ki ne ösmerné Mendelsohn E-moll cap- 
riecco-ját. gyönyörű Őszi dalát : Der Herbst­
wind rüttelt die Bäume vagy Egressi B. Eresz­
kedik a felhőjét ?

De még édes anva nyelvünkben is men­
nyire domináló az E-betü, mulatja a követ­
kező vers szak :

Vessen a végzet bármerre t tszik,
Csak nehéz szükség ne zavarja kedvem, 
Mindenütt teljes megelégedéssel.

Nézek az egre.

Lehet, hogy a favágók is úgy nézik az 
eget; de lehe', hogy a száraz fánál nem lát­
nak egyebet ! . . . én pedig a száraz fában 
látom a vonót, rajta h lószőrt, látom a lovat 
mely futtában megosztja velünk a kenyeret 
A fűrész járásában látom a nagy versenyt* 
mi alatt ingadozik, majd rosk dozik az ezer­
éves tölgy. Kérges kezek a kérgen, mérges 
szemek a mérlegen : ez kell, hogy eleve biz­
tosítónk a test eltelő melegéi I .

Míg igy az ablakomon elmélázom az 
időt, a négyes társaság már az Andante kö 
zepén jóval túl haladt. A szokásos pauzákat 
szigorúan betartották. Májd a prímás hájjal 
kente fogós vonóját, majd a kontrás élesre 
czakkoztá tompa fogát ; a brátsos is a láibli 
zsebében kontrázott ; a kis bőgősnek még a 
sárga szeméről is lehetett olvasni, hogy nem 
a bőgőn, de a bagón járt az esze. Közben 
volt egy koronás panza és nem sokára nem 
arco de m a r c o körmükkel szaggatták a 
vég akkordot.

Erre a gazda Rossignolo Primó 
kifordult a tisz'ességes körből és a szikla 
rejtek bői előszedte az üveghangu (flaggollei) 
pálinkás bütyköst, melyen gyönyörű fisztulá- 
kat kortyogtaio't, a mi nagyon mégütötte a 
többiek fület ; bámulatukban csak úgy össze­
getek. De nem csak néztek, de hozzá is lát­
tak, meg is mérkőztek és szép fugában a fla- 
zsolet flaska torokról torokra ragadt. Ez volt 
a »concert epirituel“ látható és valóban él­
vezhető ró-ze.

Csak ne nevessen a zenedei társaság, 
őket is c-ak Áron 1 átnogatja j ott van nvilvá- 
nof*,p az arany lyra álatt és az ajtója felett 
czégerüi a két hangzatos hét elem. <

A mint túl voltak a tárisznya vastag 
részen is a prímás marca'o a markába fújt 
és evvel adta a jelt a folytatásra. Mielőtt 
mégfcezd ék az Aliegro-t, a secundások (alvál­
lalkozók) megtömték a pipájukat, rá s gyuj- 

mmt ők a con fu-mo-t így értelmezték, 
Most egyszerre csak úgy pat'og a játék, ki

pizzicato, ki arco hetvenkedik; a kicsipkézett 
a°w ?sak ugy ‘olante siklik a nyírfa hátán. 
A Walkyrok nem dübörögtek, sem Erlkönig 
nem vágtatott oly nyilsebességgel, mint a fél­
napra ángazsált udvari házasság.

Már tiz óra lehetett, midőn az Allegro 
! közepén két tag leteszi a vonóját és ugyan 
mar t e I 1 a t o fejszével kapaczitáliák 
f,® ^ mijiedékenyebbeket, majd az önfejű 
tuskókat. Oda is vágták egy némelyiknek 
akar K o m j á l h y S z é II Kálmánnak.

Az Adagio sosl-enuto kivételesen a vé­
gén következett, midőn valamennyien t u t t i 
a markukat nyújtották, és én köztük az obli­
gate solo-t a legnagyobb csönd kíséretében 
játszhattam.

Van e társaságnak elég tisztesség tudása 
nem zsaro'ók, sem oly pogány (paganus) Pa’ 
waninistak, hogy a dijját már akkor kérik, 
mikor még az ország határán es a publikum 
eszen túl járnak. Beéri, ha a bemenetet a 
kiérdemelt kimenetnél megkapja.

Tizenegy óra I öttől tizenegyig épen hat 
óra. Jó hosszú concert az alatt sok n'zenha- 
to-ra kellett aprítani az egesz majszár. És 
mit kerestek, talán 600 forintot két óra alatt ? 
Igen ám ; a 480 fillérből egy-egynek tiz filler 
ju'ott egy órára. Szegények 1 holnap újra da 
capo kezdhetik ! ... Ha a Péterfil-érek is iiv 
las an gyűlnének, akkor a Luirmal-sepietté 
bizonyosan kevesebbet hegedülne.

Elst a helybeli zeneked- 
veJők köre miért is olyan zártkörű ? Vál­
jon kinek és mennyiért muzsikálhatnak a 
regi részvényesek pén én épült zenédében ?

Nyilt-téi*.
A modern therapiában az orvosok 

mindinkább a természetes gyógyvizek 
használatát, ezek között kölönösen a 
maga nemében páratlan FERENCZ 
JÓZSEF keseriivizet ajánlják. 
A Ferenoz Józsefbe sérti viz 
már több mint húsz év óta van hasz­
nálatban s egy családban sem szabadna 
annak hiányoznia.

A hires

H A L D E K H féle

Elit-magvak
u. m. 95 °/0 csiraképességü

Oberndorfi répamag
95 V« °/0 tisztaságú

luczer-na-mag stb.
jutányos áron kapliatók.

Haldek mag-n agy kereskedésében József ő cs 
is. ,r, udvar, szállítójánál Budapesten,?
Károly-kdrut 9. s a vidékén minden jobb üzletben 
mely magot tart

A czég debreozenl knpvieeltije : KONRÁD 
np A.r«ay Jánoi-ntoia 28.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
1 főnyeremény 20.000 korona értéktárgy stb.,

20°/o levonással készpénzben nyerhető
a Budapesti Poliklinik*! Egyesület kórháza javára rendezett

-^a8'y Jótékonysági Sorsjáték
ogyttlen sorsjegyével.

Minden sorsjegy még két húzáson utánfizetés nélkül játszik, daczára
annak egy sorsjegy ára

csak eg"37- korona.
V-dik húzás vissza vonhatlanul

holnap február hó 14-én.
Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezjlősé-e, a Budapesti Poliklinikai R»v0«,íui u.u-

továbbá az

kezálosé-e, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utcza 1.
az ÖSSZeS f,ansk"k-z|Vá'tÓh,á/"k- P°sla'-ivatalok és a magy. kir. államvasutak 

személypénzlárai és minden „ohánytőzsde államvasutak

‘ ' V.

és Äl ,»Ä. ö”zeá"i,ou- '“™sok aüi

SéSBORSZESZ
me!y mór eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fü-zer- 
uzletben, valamint gyógyszertáramban.

uvegnek 45 kr > nagy üvegnek 90 krajczár. 
*=r Vidéki megrendelése^ pontosan teljjesittetnek. =

Használatí aíaW ellátott ingjrco adatik, m
TÓTH BÉLA

gyógyszeriára és illatszerraktára PEBRECZENBEN (Tisza-palota.)

f. > «.. *, ...
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í zleli könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a föpostával szemben,
-A-j^33.13s:oziIlsz :

nyomtatványod etüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással a-
1000 drb. 2 írttól feljebb. I

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyáit
nagyon olcsón,

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzletj egyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatúit Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecztm, a tőpostával szemben


